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Αειφορία και Πολιτισμός

 

Εισαγωγή
Σε μια εξαιρετικά κρίσιμη περίοδο σαν τη σημερινή, οι επι-
κρατούσες συνθήκες στο οικονομικό, κοινωνικό και πολι-
τιστικό πεδίο είναι ιδιαίτερα ρευστές. Σε αυτό το ιδιότυπο 
περιβάλλον τίθενται ευρύτερα θέματα που μας οδηγούν 
και σε μία επαναθεμελίωση της σχέσης του «πολιτιστι-
κού» με τον κοινωνικό και οικονομικό χώρο. Στον τομέα 
της παιδείας  παρατηρούμε ότι ο πολιτισμός και οι τέχνες 
εντάσσονται στα νέα προγράμματα σπουδών -πέρα από 
τα διακριτά γνωστικά αντικείμενα-  είτε με τη μορφή των 
βιωματικών δράσεων στο γυμνάσιο είτε  μέσω των ερευ-
νητικών εργασιών του λυκείου. Στόχος αυτής της ολιστι-
κής προσέγγισης είναι η βελτίωση της ζωής του σχολείου. 

Το Αειφόρο Σχολείο μπορεί να αποτελέσει τον καταλύτη 
για τη διασύνδεση των καινοτομιών (Βιωματικών δράσε-
ων, Ερευνητικών Εργασιών, Σχολικών δραστηριοτήτων) 
καθώς περιλαμβάνει όλες τις πλευρές της ζωής ενός σχο-
λείου. 

Σε ένα διεθνές περιβάλλον παρατεταμένης ύφεσης, η έν-
νοια της αειφορίας  τείνει να αντιμετωπίζεται αποκλειστι-
κά ως παράμετρος της παγκόσμιας οικονομίας. Ωστόσο, 
η αειφορία δεν είναι απλά μια εναλλακτική οδός για την 
οικονομική ανάπτυξη: είναι ένας άλλος τρόπος διαχείρι-
σης των φυσικών και οικονομικών πόρων, με στόχο την 
προστασία του περιβάλλοντος, αλλά και την εξασφάλιση 
της κοινωνικής συνοχής. Είναι ο τρόπος να σκεφτόμαστε 
το συλλογικό παρόν, χωρίς να ξεχνούμε το συλλογικό μας 
μέλλον.

Μπορεί ο πολιτισμός να συμβάλει ώστε η έννοια της 
αειφορίας να αποκατασταθεί στην πραγματική, ανθρω-
ποκεντρική της διάσταση; Μπορεί άραγε να υπάρξει μια 
διαφορετική, βιώσιμη, αλλά και δημιουργική, προοπτική 
για το μέλλον;

Η πρωτοβουλία για το αειφόρο σχολείο συντάσσεται σε 
ένα πλαίσιο όπου δοκιμάζεται οτιδήποτε μέχρι σήμερα 
θεωρούνταν δεδομένο στην οικονομία, στην κοινωνία, 
στο περιβάλλον. Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, η μεγάλη πρό-
κληση που αντιμετωπίζουμε  είναι η αναγκαία διαχείριση 
των συνθηκών που διαμορφώνει μια πολύπλευρη κρίση 
να μη σταθεί εμπόδιο και ακόμη περισσότερο να μην 
υπονομεύσει το όραμά μας για το μέλλον. Ένα όραμα για 
μια κοινωνία πιο ανθρώπινη, για μια οικονομία πιο ισχυρή, 
πιο ανταγωνιστική, αλλά και πιο φιλική στο περιβάλλον, 
που βασίζεται και αξιοποιεί τα συγκριτικά πλεονεκτήματα 
του τόπου μας χωρίς να κατασπαλά στο παρόν τους πό-
ρους για το μέλλον. 

Εν αρχή ην ο ορισμός
Ο πολιτισμός είναι μια έννοια σύνθετη καθώς περιλαμ-
βάνει απτά ανθρώπινα δημιουργήματα αλλά και συμπερι-
φορές. Στην πράξη είναι ένα δομημένο σύστημα γνώσης, 
ιδεών, και πεποιθήσεων μέσα από το οποίο ένας λαός, μια 
κοινότητα δομεί τις αντιλήψεις και τις πράξεις της. Δημι-
ουργοί και φορείς του πολιτισμού είναι το άτομο και οι 
κοινωνικές ομάδες. Ό πολιτισμός εξελίσσεται διαρκώς στο 
χώρο και στον χρόνο και συνδέεται στενά με τις έννοι-
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ες της παιδείας, της επιμόρφωσης, της επικοινωνίας, της 
ψυχαγωγίας, της πνευματικής και ψυχικής αναβάθμισης, 
της κοινωνικής συμμετοχής και της πολιτικο-κοινωνικής 
ανάπτυξης. Μέσα από τις πολιτισμικές διεργασίες και 
δραστηριότητες διαμορφώνεται η ατομική και συλλογική 
ταυτότητα.

Η λέξη πολιτισμός  εμφανίζεται στα ελληνικά γράμματα 
τον 18ο αι. από τον Αδαμάντιο Κοραή, σε μία προσπάθειά 
του να αποδώσει τη γαλλική λέξη civilisation. Στην επιλο-
γή της λέξης αναγνωρίζουμε τους συνειρμούς

α) με τη σχέση τού πολίτη με την πολιτεία (αρχικά η λ. 
πολιτισμός δήλωνε τη διαχείριση δημοσίων πραγμά-
των) και 

β) με ό,τι χαρακτηρίζει συχνά τον άνθρωπο της πό-
λης, τη δυνατότητα μιας καλλιέργειας, μιας πιο 
εκλεπτυσμένης συμπεριφοράς καθώς και μιας ελευθε-
ριότητας (πβ. άστυ-αστείος, χώρα-χωρατά). Με αυτόν 
τον τρόπο πλάστηκε η λέξη πολιτισμός με τη νεότερη 
σημασία της.

Όσο κι αν ξενίζει εκ πρώτης όψεως, ισχύει το γεγονός ότι 
οι αρχαίοι Έλληνες, λαός που κατεξοχήν παρήγαγε πολι-
τισμό, δεν είχαν στη γλώσσα τους τη λέξη πολιτισμός με 
τη σημερινή σημασία της. Η λέξη πλάστηκε, όπως είδαμε, 
μόλις το 1806 από τον Κοραή με ανασημασιολόγηση . Ας 
σημειωθεί ότι αντίστοιχη τής (αρχαίας) ελληνικής λέξης 
πολιτισμός στις σημασίες που αναφέραμε υπήρξε η λατι-
νική λ. civilitas (civis-civilis-civilitas). Η σχέση λοιπόν πολι-
τισμού –πολίτη προκύπτει και ετυμολογικά. 

Ό πολιτισμός αποτελεί τη βάση του καθημερινού  βίου των 
πολιτών. Δεν είναι απλά και μόνο μια συγκεκριμένη στάση 

πνευματικότητας που αφορά το δημιουργό και τον αποδέ-
κτη του πολιτιστικού αγαθού. Ό πολιτισμός είναι απόθεμα 
τεχνολογίας και αισθητικής, πρακτικής και νοοτροπιών που 
συμπυκνώνεται σε αυτό που θα μπορούσαμε να προσδιο-
ρίσουμε ως πολιτιστικό σύμπαν. Ό πολιτισμός στη μεταβιο-
μηχανική κοινωνία, είναι το βασικό στοιχείο της κοινωνικής 
συνοχής, γιατί ο πολιτισμός συγκροτείται και σημασιοδο-
τείται ως η οικονομία του ελεύθερου χρόνου. 

Οι δυνατότητες της 
πολιτιστικής κληρονομιάς και  
το ελληνικό παράδοξο
Oι αξίες και οι δυνατότητες της πολιτιστικής κληρονομιάς 
χρησιμοποιούνται ως μια πηγή για την αειφόρο ανάπτυ-
ξη και την ποιότητα ζωής σε μία συνεχώς εξελισσόμενη 
κοινωνία. H θέση πως ο πολιτισμός αποτελεί προωθητι-
κή δύναμη για την αναπτυξιακή διαδικασία ισχυρο-
ποιήθηκε μέσα από θεσμικά κείμενα σε ευρωπαϊκό και 
διεθνές επίπεδο (Διεθνής Σύμβαση για την Προστασία 
της Παγκόσμιας Κληρονομιάς, Σύμβαση της Γρανάδας 
για την Προστασία της Αρχιτεκτονικής Κληρονομιάς της 
Ευρώπης κ.λπ.). Η  Συνθήκη του Μάαστριχτ (1992), καλεί 
τα κράτη-μέλη της ΕΕ να προβούν σε πολιτιστικές ενέρ-
γειες για τη διαφύλαξη, τη διάδοση και την ανάπτυξη του 
πολιτισμού στην Ευρώπη. Επιπλέον, η σύμβαση του Faro 
(Council of Europe, 2005)  επισημαίνει το ρόλο της πολι-
τιστικής κληρονομιάς στις διαδικασίες της αειφόρου ανά-
πτυξης και της προώθησης της πολιτισμικής διαφορετικό-
τητας, για τη δημιουργία μιας ειρηνικής και δημοκρατικής 
κοινωνίας. [Faro, 2005] 

Χρειάζεται σε αυτό το σημείο να προβληματιστούμε σχετι-
κά με το ελληνικό παράδοξο. Η χώρα μας διαθέτει  εντυ-
πωσιακό πολιτισμικό κεφάλαιο αλλά συναντά  δυσκολίες 
στο ζήτημα της διαφύλαξής  του στην επερχόμενη κοινω-
νία της γνώσης. Ενώ τα τελευταία χρόνια έχουν γίνει ση-
μαντικές επενδύσεις στην ψηφιοποίηση του πολιτισμικού 
αποθέματος κι έχουμε συσσωρεύσει σημαντική τεχνογνω-
σία τα δεδομένα δεν είναι διαθέσιμα όπως θα μπορούσαν 
να είναι. Ας πούμε ότι κάποιος αναζητά αναπαραστάσεις 
γάμου σε μελανόμορφα αγγεία, δεν μπορεί να έχει αποτε-
λέσματα στις μηχανές αναζήτησης καθώς η ψηφιοποίηση 
των αρχαιολογικών ευρημάτων δεν έχει συμπεριλάβει με-
ταδεδομένα σύμφωνα με τα διεθνή πρότυπα. 

Το πολιτισμικό κεφάλαιο μιας περιοχής είναι ένα σύνολο 
που περιλαμβάνει:

■ Όλες τις μορφές τέχνης που έχουν αναπτυχθεί στην 
περιοχή. Τέτοιες τέχνες είναι η παραδοσιακή μουσική 
του τόπου, η ιδιαίτερη διακόσμηση των χώρων και 
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Σχήμα 2. Ο πολιτισμός αποτελεί βασική πλευρά της 
Εκπαίδευσης για την αειφόρο ανάπτυξη (Μιχάλης Σκούλλος)
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των ενδυμάτων των κατοίκων της περιοχής, η κεραμι-
κή τους, η ζωγραφική τους κ.λπ.

■ Είναι επίσης, όλοι οι χώροι και οι εγκαταστάσεις 
εκείνες που προάγουν την τέχνη ή περιλαμβάνουν 
μνημεία, όπως τα μουσεία, οι χώροι έκθεσης, οι αρχαι-
ολογικοί χώροι κ.λπ.

■ Επίσης, είναι τα ήθη, έθιμα και παραδόσεις της πε-
ριοχής, καθώς και η συνολική και ευρύτερη πνευμα-
τική καλλιέργεια των κατοίκων που στηρίζει, ενισχύει 
αλλά και παράγει νέες μορφές παραγωγικών πολιτι-
στικών δραστηριοτήτων.

■ Ακόμη ως πολιτισμικό κεφάλαιο μιας περιοχής μπορεί 
να είναι και η γαστρονομική της παράδοση.

Αειφόρος πολιτιστική ανάπτυξη 
και το όραμα του αειφόρου 
σχολείου
Αειφόρος πολιτιστική ανάπτυξη είναι η ανά-
πτυξη που ικανοποιεί τις ανάγκες της παρού-
σας γενιάς, χωρίς να υπονομεύει τις μελλο-
ντικές γενεές στο επίπεδο της οικονομίας, της 
οικολογικής ισορροπίας και της κοινωνικής 
προόδου.

Μία βασική πλευρά της Εκπαίδευσης για την Αειφό-
ρο Ανάπτυξη αποτελεί ο πολιτισμός (Σκούλλος, 2007). 

Η έννοια της αειφορίας προσφέρει  ένα καινούργιο πλαί-
σιο για τον επανασχεδιασμό των πολιτιστικών πολιτικών 
και την αναθεώρηση των μεθόδων πολιτιστικής διαχεί-
ρισης. Πρόκειται για μια προσέγγιση συνολική, που εν-
σωματώνει τη φροντίδα για το περιβάλλον, αναπτύσσει 
πρακτικές για τη σωστή διαχείριση των δημόσιων πόρων 
και δίνει πρωτεύοντα ρόλο στην έννοια της κοινωνικής 
υπευθυνότητας. Το αειφόρο σχολείο προτείνει και επιδιώ-
κει δράσεις προς ένα πιο ανοικτό περιβάλλον μάθησης με 
στόχο την υψηλότερη ποιότητα και αποτελεσματικότητα 
στην εκπαίδευση. 

Δίκτυο δράσεων διασύνδεσης 
και διάχυσης πολιτιστικού 
αποθέματος. 

Στόχος της πρωτοβουλίας για ένα αειφόρο σχο-
λείο είναι η παραγωγή προτάσεων για συλ-

λογικές, συνθετικές δραστηριότητες 
(projects) που αναφέρονται στη διάχυση 
πολιτιστικών θεμάτων μέσα σε δράσεις 
πολιτισμού. Ευνοούνται οι διασχολικές 
συνεργασίες ώστε ένα σχολείο μίας 
σύμπραξης να αναλάβει ένα μέρος μίας 

μεγαλύτερης συνθετικής εργασίας. Π.χ. θέ-
λουμε να συλλέξουμε φωτογραφίες αρχαίων 

θεάτρων. Όι μαθητές ανά περιοχή αναλαμβά-
νουν να δημιουργήσουν ένα αρχείο φωτογραφιών 
του θεάτρου της περιοχής τους. 



Α Ε Ι Φ Ο Ρ Ο  Ε Λ Λ Η Ν Ι Κ Ο  Σ Χ Ο Λ Ε Ι Ο 25

3.  ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΟΎ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΎ ΚΑΙ ΤΩΝ ΤΕΧΝΩΝ

Έχει παρατηρηθεί ότι πολλά σχολεία παράγουν πολύτιμο 
εκπαιδευτικό υλικό αλλά δεν φροντίζουν για τη διάχυσή 
του. Όι τεχνολογίες πληροφορίας και επικοινωνίας μπο-
ρούν να υποστηρίξουν αφενός τη διάχυση του πολιτι-
σμικού υλικού αφετέρου το άνοιγμα του 
σχολείου στην κοινότητα. Το 
παραγόμενο περιεχόμενο 
μπορεί να καταστεί δια-
θέσιμο μέσω της ανάρ-
τησής του στην ιστο-
σελίδα του σχολείου 
και στη λογική των 
Ανοικτών Έκπαιδευ-
τικών Πόρων (Open 
Educational Resources, 
OER). Η δημιουργία Ανοικτών 
Εκπαιδευτικών Πόρων  μπορεί 
να έχει θεαματικές επιδρά-
σεις στη βελτίωση και 
την ενίσχυση της απο-
τελεσματικότητας, της 
προσβασιμότητας και 
της αξίας στην εκπαί-
δευση και τη μάθηση. 
Όι ανοικτοί εκπαιδευτι-
κοί πόροι αφορούν υλικό 
το οποίο επιτρέπεται να χρη-
σιμοποιείται ελεύθερα, να επαναχρη-
σιμοποιείται και να αναδιανέμεται από 
οποιονδήποτε με την επιφύλαξη μόνο, κατ’ ανώτατο 
όριο, της υποχρέωσης να γίνεται αναφορά προέλευσης 
(attribution) και επαναδιάθεση υπό τους ίδιους ή παρό-
μοιους όρους (sharealike).

Στόχος λοιπόν του αειφόρου σχολείου είναι η ανάπτυξη 
ενός δικτύου δράσεων διασύνδεσης και διάχυσης του 
πολιτιστικού αποθέματος. Όι δράσεις μπορούν να έχουν 
τις εξής μορφές: 

■ Ανάπτυξη δημιουργικού περιεχόμενου και επιστημο-
νικής τεκμηρίωσης

■ Ανάπτυξη στρατηγικών διάχυσης της πληροφορίας 
μέσω πλατφορμών και κοινωνικών δικτύων στο δια-
δίκτυο

■  Καλλιέργεια κοινοτήτων ενδιαφέροντος
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Διατήρηση της προφορικής 
ιστορίας και παράδοσης
Ένα αειφόρο σχολείο φροντίζει για τη διατήρηση και τη 
δημιουργία πηγών της τοπικής ιστορίας. Ευρύ πεδίο 
ανάπτυξης μπορεί να αποτελέσει ο κλάδος της προφο-
ρικής ιστορίας. H προφορική ιστορία συνιστά αυθεντική 
ιστορική πηγή που δημιουργείται από την ηχογράφηση 
του προφορικού λόγου- συνήθως μέσω προσχεδιασμέ-
νων, καταγεγραμμένων συνεντεύξεων – από πρόσωπα τα 
οποία διαθέτουν στοιχεία και πληροφορίες που αξίζει να 
διασωθούν. Η προφορική μαρτυρία, η προσωπική ματιά, 
οι αφηγήσεις των προσωπικών βιωμάτων απλών ανθρώ-
πων προσφέρουν πολύτιμο υλικό που σε συνδυασμό με 
άλλες συμβατικές ιστορικές πηγές και καταγραφές δίνουν 
μια πολυπρισματική οπτική του παρελθόντος (Σακκά, 
2008). 

Καθώς η γαστρονομία αποτελεί μέρος της πολιτιστικής 
παράδοσης ενός τόπου, στόχος ενός αειφόρου σχολείου 
μπορεί να είναι η συγκέντρωση των τοπικών συνταγών 
και η ανάδειξη των τοπικών προϊόντων. Ως ανάπτυξη πο-
λιτισμικού υλικού νοείται ο εντοπισμός γαστρονομικών 
πόρων σε μια περιοχή (π.χ. συνταγές, τοπικά προϊόντα, 
παραδόσεις σχετιζόμενες με το φαγητό), η αξιοποίησή 
τους στο πλαίσιο μιας γαστρονομικής εμπειρίας (π.χ. πε-
ριγραφή ενός περιπάτου γαστρονομικού ενδιαφέροντος 
σε μια περιοχή). Σε αυτό το πλαίσιο μπορούν να αναπτυ-
χθούν διασχολικές συνεργασίες περιοχών της Ελλάδας.

Τεχνολογικά δημιουργήματα
Άλλη δραστηριότητα που απευθύνεται σε τεχνολογικά 
Λύκεια μπορεί να είναι η δημιουργία τρισδιάστατων ει-
κονικών «ομοιωμάτων» εκθεμάτων των περιοχών τους, 
δίνοντας έτσι μέσω διαδικτύου τη δυνατότητα σε ανθρώ-
πους από όλο τον κόσμο να περιεργαστούν τα εκθέματα 
στην ψηφιακή μορφή τους ή ακόμη και να δημιουργή-
σουν αντίγραφά τους, με τη βοήθεια ενός τρισδιάστα-
του εκτυπωτή. Γυμνάσια και Λύκεια μπορούν να συνερ-
γαστούν δημιουργώντας ψηφιακά αρχεία. Σκεφτείτε την 
προστιθέμενη αξία ενός αρχείου ήχων της φύσης. Μπο-
ρείτε να δείτε σχετικό παράδειγμα στη διεύθυνση http://
macaulaylibrary.org/

Η Εκπαίδευση και η πολιτισμική 
ανάπτυξη
Η εκπαίδευση συνδέεται άρρηκτα με κάθε είδους πολι-
τισμική ανάπτυξη και είναι η καλύτερη επένδυση για την 
αειφόρο ανάπτυξη. Η καλλιέργεια  αγάπης και σεβασμού 
απέναντι στην καλλιτεχνική έκφραση, τις τέχνες και τα 
έργα πολιτισμού μπορεί να ευδοκιμήσει στο κλίμα που 

δημιουργείται σε ένα αειφόρο σχολείο. Η δημιουργικότη-
τα, η συνεργατικότητα που απαιτούνται για την οργάνω-
ση και παρουσίαση μιας θεατρικής,  μουσικής, χορευτικής 
παράστασης, η δημιουργία μια ταινίας, ενός εικαστικού 
ή λογοτεχνικού, ή ποιητικού έργου, η  αναζήτηση για ό,τι 
ομορφαίνει τη ζωή και της δίνει νόημα είναι απαραίτητα 
και θεμελιώδη συστατικά για το χτίσιμο ενός σχολείου 
που θα ανθίζει. Ακόμα η μελέτη και η  συνειδητοποίηση 
του πολιτισμού σε διάφορα επίπεδα  της ζωής συμβάλ-
λουν σημαντικά στη δόμηση ταυτότητας των μαθητών/
τριών της χώρας μας. Όλα τα παραπάνω καθιστούν τον 
πυλώνα του πολιτισμού αναγκαίο στο αειφόρο σχολείο. 
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